На фоне причудливых очертаний висамбля Регистан и напоминающих о многовеновой истории развалин мечети Биби-ханым светлосерос здание театра нажется по-особенному праздничным. Строгие архитемтурные линии, стекло и бетон придают его внешнему облику простоту и легность.

Вот он, Самаркандский оперный, собраз Узбенского Большого, — молодость древнего города.

Мое знаномство с театром началось со служебного входа. Мне всегда дорог театр отсюздесь начинается творческая жизнь сложного театрального организма, здесь возникают сомиения и споры, отшлифовываются талаяты, дается простор мысли и фантазии, встречаются первые трудности и приходят разочарования, рождаются всевовножные спенические образы, идут кропотливые поиски в совершаются

Ранвий утренний час. Еще пусты коридоры н мастерские, репетнинонные залы и классы, еще хранят на себе следы прошедшего спектакля не убранные декорации. Слышен зна-комый звпах нулис. Тишина. Я люблю вту утреннюю тишину в театре, в югогорой посте-пенио начинает оживать размеренный риты сирытой от зрителя жизни.

Театры, как и люди, имеют свою судьбу. У Самариандского оперного почти трехлетияя история.

.. Тогда случилось все очень быстро. Совдание театра вызвало горячую поддержну са-маркандиев. Смесли нескольно ветхих домишек, расчистили площадку, заложили фундамент. Почти намдое воскресенье приходили сюда жители города помогать строителям. С наждым дием все выше поднималось здание.

А в это время на страницах газет и журналов шел горячий спор о жизнеспособности театра. Со статьями выступали критики, пясатели, кинорежиссеры, эрители. Остроя по-лемика развернулась вокруг оперного театра. Справедливости ради следует отметить. это первозданная пустота эрительных валов была обусловлена тогда многими фанторами: подбором репертуара, не рассчитанного на силы труппы, сложным музыкальным явыком современных опер, подчас трудмодоступных широкому слушателю, невысоким постановочной культуры.

В печати полемина, по многих театрах творческий застой, а в Самариандском оперном.

Поездом и самолетом врибывают секда его будущие артисты. В оперную труппу шла молодежь, окончившия Мосмовскую и Ташкентсикую инферациональные институт, институт имени Гнесиных, музыкальные училища В балетную труппу слуг из театров и хореографических училищ Ташкента, Мосмы. Ленинграда, Харькова, Минска, Баку. Это первые энтуливаеты, горяче любящие комуство и мелакощие посвятить сму миогие годы. ство и меляющие посвятить ему многие годы сьоето творческого труда. Громине слова? Нет. Иначе не было бы того, что происходило за месиолько месяцея до открытия театра

В недостроемном здании мачались рапе тиции. Они шли прямо на строительной пло щадие, в неоштуматуренных комнатах, в темподвалах, на постинчных клетиах, везде, где можно было ное-нак пристроиться. Перепрыгивая через мучи щебия и груды мавылен-вых досом, спешили на репетивно артисты балета, Омоло сырых стем, держась за батарен и спинии стульев, занимались илассиной. а потом готовили спентандь, не считалсь с условиями и временем. Порой бывали и «неприятности» — от исиры автогениого аппарата на одном орнестранте загоралея пиджак. Вывали в вомические случам. Однажды Мухтар Ашрафи репетировал с ориштром и сона полутемной сцене. Все были готовы. Ждяли распорящения дирижеря. снольно раз он давал вступление, но тут же останавлиная музымантов.

- Почему вы до сих пор не знасте своей партии? - сердито обратился Ашрафи к человеку, стоящему недалемо от певцов.

- Да в же рабочий. Я тут крашу... -- от-BATES TOT

Как-то у двери театра собралась группа людей. В здание в этот день входить запретили — кое где лежали оголенные провода. Не раздумывая, все отправились на понски лазейни. Через окно, но шатким дощечкам, стибаясь в три погибели под стрештельными лесами, добрались артисты к месту ревети-HAR

Шли репетиции — шли отделочные работы. Зауми орнестра, голоса певдов, шум авто-генного аппарата, стук молотков, ирини рабо-чих, сирип пил и рубаннов — все слишлось

диную нокафонню.
 И вот, наконец, наступил долгомданный день — 29 октября 1964 года.

РАДОСТИ И ОГОРЧЕНИЯ САМАРКАНДСКОГО ОПЕРНОГО

Переполнен зал тевтра. Желающих попасть сюда оказалось намного больше, чем он смог

Восторженно встретили присутствующие оперу М. Ашрафи «Сердце поэта». И когда после звирытия звиавеса несмоливющие ап-лодисменты заставили много раз выйти на приветствия всех участников и создателей спектакля, сомнений не оставалось получил прочную путевку в жизнь.

Немало совершалось подвигов в искусстве, и создание Самаркандского оперного, пожалуй, один из них.

Первое знакомство с театром состоялось.

НА СПЕКТАКЛЯХ ОПЕРНЫХ

С чувством волнения я шла на первый спектакль самаркандцев. Мне казалось, что театр, созданный энтуанаэмом огромного коллентива, встречает своих эрителей как-то поособому

Каково же было мое разочарование, ногда увидела около входа двя унылых афициных шита. Дощечки с числами и названаями спен-таклей висели как попало и были, по-видимому, месячной давности, потому что в них зивчился балет «Фидетта», уже даяно не идуший на сцене. У подъезда ни души. За отирытым окошечком кассы — смучающая женщима, в дверях — дежурмая; Фойе встретило пустогой. Узнать что-либо

о ведущих артистах тентра, ремиссерах, опарфане ни одной фотографии, на одного пор-трета Билетерши одеты в червые костюмы, статые, нак мне показалось, со старото склада полне естественно, в такой обет-првне ври-

В эту наделю мне поневло: «Хишта», «Гип»сара», «Зейнаб и Омон», «Проделки Машев ры» — чатыре спектакля на шести, вполна достаточно, чтобы судять об оперной труппе целом. Не стану подробно описывать каждый на них, предоставив сделать аго профес-сирнальным музыковедам, истати, ле и их че сти, очень редким гостим и самаркандском тестре. Остановлюсь на другом, что мне ка-

Спектавли поставлены Л. Г. Мейселем и Джураевым. Два режиссера, два различ-

мых творческих почерка.
У Мейселя — стремления к новому прочтению опер, постановии моторых были ранее осуществлены на сцене Узбекского Боль-

Измененный финал в «Гульсаре» логиче ски завершает действие, полное драматизма. Сожжение паранджи, воспоминание Гульсары о матери на фоне мощно звучащего являются в спектакле гимном узбекской жен-щине в ее многовентиля борьбе за сное челоесное достоинство.

Но медостатом художественного мутью во многом мешчет режиссеру. Особенно ясно это проявилось в тои же «Гульсаре» Садыкова и Глиэра, поэтому спектакль пока не стал ве-

дущим в репертуаре. Вызучает возражение стремление Мейселя к планатному решению многих сцея. Вот од-на из вих. В то время, когда идет очень на-пряженный момент впутренных переживаний, сосредоточивающий из себе исе виимание врителя, за дувалом вдруг прявляются красные знамена.

Сцена празднования Женского дня выглядит артелью до массовому изготовлению панцветшей розовой тряпкой. Приколов к ней бумажные цветочии, артисты показывают 86 зритедю, чтобы те увидели вышитое на ней«8 Марта», Зачем так упорно разъясиять,
чему посвящен праздник? Об этом ясно на-

писано и а дибретто. Таними подробностями, заслоняющими затемникощими главмую линию действия, страдает и режиссура А. Джураева. Жизиев-ное правдоподобие в его «Хамзе» представ-дено забрасыванием геро» в последней кар-тине оперы бутафорскими камиями, которые, нак резиновые мячи, разлетаются во все роны. Вместо напряженного момента гибели поэта получается что-то вроде детской игры.

Слабо воставлены во всех спектанлях массовые сцемы. Их мизансцены однообразмы, статичны, им не хватает рельефиости, пла-стической выразительности. Ходит из оперы в оперу небольшая кучка людей в старых, затасканных костюмах, не зная, где встать, что

Иногда, правда. совляется впечатление, что эта масси вместе с героями радуется. грустит, переживает, но отсутствие самого элементарного сценического мастеретва у артистов хора делает эти моменты мало вы-разительными. Видимо, развитию пластичеразительными. Бидимо, резентать и уделяется в Ташкентской консерватории должного вни-

Слабая сторона спектаклей и танцеваль-

ные номера. Одни и те же бесцветные костюмы, один и те же рисунки такцев, одни и те же движе-

Во всех спектаклях выступила ведущая ар-тистка театра Айша Мавлянова, исполнява партик Гульсары, Саодат, Майсары, Анор-хола. Обладая небольшим голосом, плохо пригодным для оперного пения, она бы скорее подным для оперного пения, она бы скорев украсила драматическую сцену. Не стаму в-сотый раз подтверждать ту истину, что в опе-ре надо веть. Одной игрой здесь не обой-дешься. Поэтому не в полной мере расиры-то Мавляновой музыкальное содержание ро-ли Гульсары, невыразительно продвучала партия Сводат в «Хамзе». Не совсем верно трактовала втистка образ Майсары. Чрез-мерное подчеркивание одной черты карактемерное подчернивание одной черты характе-ра геронии привело и известному однообразию. Вместо веселой, лукавой, остроумной, находчивой Майсары из сцене — пожилая женщина, проделывающая лабавные штучки по заранее обдуманному плану.

Гордость самаривинского театра — певица Флора Ханимова, обладательница колоратур-ного сопрано красивого тембра. Хорошие вомальные домные, выразительное сценическое масторство воеспечили артистие право веду-шей В чисае дучших вокалистов можно от-метить Нуритденова, Пирматова, Шарипова, Аксарова, Мирпулатова.

Просмогрен оперные спектакли, негрудно живтить, что многие просчеты и недостат-ии в мых и за счет слабого режиссерского решения, и за счет плохого актерского исполнения. В основном это относится пришедини сюда на самодеятельности, музынально-драматического театра. Оперное

музыкально-довматического театра. Оперное пение, как известно. требует особой подготовки, на которую уходят многие годы. Не меньшего гребует опера и от режиссеров. Не стану умалять авслуг Мейседя и Джурвева, отдающих театру все свои силы Джураева, отдающих театру знания, ведь поставить оперный спентакль мало одной практики в театре вообще, шало обладать еще большим худомественным вку-сом, тонко улавливать музыкальную и дра-матургическую основу произведения, четко разбираться во всах сложностях этого вида HCKYCCTRA.

Я видела, как оба режиссера болезиенно реагировали на критику. А разве можно без споров, дискуссии, без откроненного разгово-ра там, где рождается новое?

Критикуют не только всевозможные «ве ды», критикуют и пустые кресла, и жидкие

аплодисменты.

Чтобы аритель шел в тептр, надо предъявлять больше требований и спектаклям. сейчас не замашишь безлиной массовной, невырязительной игрой актеров, схематичным схематичным сижетом. И разговор о слушательской «целине» принимает ныне совершенио иные формы. Она теперь не та, каная была двадцать пять лет назад, и разбирается в подлинном искусстве сейчас не тольно столичный зри-

(Предолжение следует).